



上海大学文学院周志

2019年第30期(10.21-10.27)

总第470期

文学院周志：忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

学术信息

◆中文系刘旭光教授的《审美中的“完美判断”及其终结》（原刊于《学术月刊》第6期）一文被《新华文摘》2019年第20期全文转载。

其《艺术作品自身：“拟像”时代的艺术真理论》（原刊于《陕西师范大学学报》第4期）被《新华文摘》以题为《“拟像”时代的艺术真理》转摘，刊于2019年第19期。

一周资讯

10月21日（周一），文学院“多维视野下的语言学研究高端讲坛”第三场开讲，复旦大学中国语言文学系教授、博士生导师、汉语言教研室主任陈振宇应邀做题为“汉语中的语义和谐”的专题讲座。此次讲座由中文系倪兰副教授主持，四十余名师生参加了讲座。讲座前，举行了简单而热烈的上海大学兼职教授聘用仪式，文学院张勇安院长为陈振宇教授颁发了聘用证书。

10月21日（周一），南京大学人文社会科学资深教授**莫砺锋**先生应邀来文学院举办了“从阅读到研究——以唐宋诗为例”的专题讲座。讲座由中文系**张寅彭**教授主持，蔡锦芳教授、曹辛华教授、姚蓉教授、王培军副教授、刘奕副教授、李德强老师、张宇超老师以及数十位中文系研究生、本科生参加了讲座。

10月22日（周二），日本明治学院大学**渡边祐子**教授应邀来我院开展题为“基督教与日本的近代化”学术讲座。讲座由国际部主办，文学院、宗教与中国社会研究中心共同承办，历史系**陶飞亚**教授主持讲座，朱虹博士担任翻译，历史系肖清和副教授、杨卫华副教授、王皓博士等近30名师生参加了学习讨论。

10月23日（周三），中华古诗文吟诵和创作工作坊第30期“**金声雅韵，同吟合响——台湾辅仁大学中文系与文学院交流会**”在文学院306会议室举行。交流会邀请了台湾辅仁大学中文系王欣慧教授与孙永忠教授，由中文系**曹辛华**教授主持，姚蓉教授、饶龙隼教授参与深入交流，诸多热爱诗词吟诵的师生到场聆听。

10月23日（周三），南非约翰内斯堡大学人文学院执行院长 Alexander Broadbent 教授，传播学院院长 Sarah Chiumbu 副教授，约翰内斯堡大学孔院协调员、中非研究中心主任 Bhaso Ndzendze 博士等一行七人访问上海大学。国际部国际合作处副处长刘义，文学院院长张勇安，文学院副院长宁镇疆，社会学院副院长袁浩等参与接待。双方在乐乎新楼上善厅进行了友好会谈。双方分别介绍了各校的基本情况、学科特色以及国际交流合作情况。双方希望能够在共同感兴趣的国际关系、医疗卫生史、创意写作、社会学等学科领域进一步加强合作交流。

约翰内斯堡大学位于南非约翰内斯堡市，是 Universitas 21 的成员大学之一。学校由原兰德阿非利加大学、金山理工学院和维斯特大学的东兰德校区合并组

成。所设院系有艺术建筑设计学院、经济财政学院、教育学院、环境建筑与工程学院、健康学院、人文学院、法学院、管理学院、科学学院九大院系。

10月23日（周三），受上海市方志办公室邀请，历史系**刘长林**教授在上海方志办公室培训班作学术报告。

10月24日（周四），晚上，文学院党委书记**吴仲钢**以“**不忘初心、牢记使命，加强党的建设**”为题主讲主题教育专题党课，学校主题教育领导小组办公室第三联络指导组**裴志茹**同志列席，学院党委组织员**丁佳蒙**，办公室党支部书记**周薇**、学生党建负责老师、学生党员代表、发展对象、入党积极分子等共计60余人参加了学习。

10月25日（周五），上午，文学院党委副书记**崔海霞**以“**牢记初心使命，落实立德树人根本任务**”为题主讲主题教育专题党课。学院全体辅导员，院团委委员、学委委员，学生党员代表、发展对象、入党积极分子以及挂靠社团负责人共计40余人参加。

10月25日（周五），下午，文学院党委副书记、院长**张勇安**以“**文学院的初心与使命**”为题主讲主题教育专题党课。学院近三年来新进教师、青年骨干教师代表，以及各专业研究生代表参加了学习。

10月25日（周五），下午，文学院副院长、研究生党总支书记**姚蓉**以“**建设高素质教师队伍与培养社会主义建设者和接班人**”为题主讲主题教育专题党课。研究生党总支、各党支部委员等近50人参与学习。

10月25日（周五），文学院第六期“**文苑下午茶**”在教工之家212举行，院系三十余名老师参加了活动，学院党委书记**吴仲钢**、院长**张勇安**与老师们进行了交流，认真听取了大家对学院发展的意见和建议。

10月25日（周五），“神话与当代社会”学术工作坊在306会议室举行。中国民俗学会副会长、北京师范大学杨利慧教授，江苏省非物质文化遗产保护所所长、南京博物院陆建芳研究员，世界民俗学研究中心主任、日本关西学院大学民俗学岛村恭则教授应邀作主题演讲。工作坊由中文系主任**黄景春**教授主持，石圆圆、梁奇、宋鸽及国际文化学院常峻等老师及文学院、社会学院50余位博硕士研究生参加。

10月25日（周五），上海大学教育部“中华古诗文吟诵和创作基地”外联负责人、上海大学中华诗词创作研究院院长**曹辛华**教授与**锵鸣吟诵社**成员应邀至宝山区罗南中心校，出席了“小荷杯”我爱古诗文区域大赛，并进行了交流和展演。

10月26日—27日，“基督教与近代中国妇女解放”学术研讨会在406会议室举办，会议由上海大学宗教中国社会研究中心、中国史高原学科、美国《中国基督教研究》杂志社和美国洛杉矶“基督教与中国研究中心”联合举办，来自中国大陆和港台地区、美国、新西兰以及日本多个高校和机构的学者共40余人参加了会议。会议由宗教与中国社会研究中心主任**肖清和**主持。



迟到的消息：

10月9日（周三），下午，历史系**宁镇疆**教授应邀参加了复旦大学出土文献与古文字研究中心2019届博士论文答辩会。

10月9日(周三),特拉维夫大学考古与古代近东研究系系主任奥代德·利普希茨教授来我院发表了题为“圣经时代以色列和犹太的历史:考古与文本”的主题演讲,其中探讨了应当如何处理“传世文本”、“考古材料”以及“出土文献”这三种重建历史的材料来源的关系。讲座由历史系黄薇博士主持。奥代德·利普希茨教授作为2019上海大学“海外访问学者项目”应邀来到我校,前后开展了两次公开讲座及参与三次针对本科生的授课。

欢迎各位老师提供信息,您的信息很重要!

